

DOI:10.16799/j.cnki.csdqyfh.2023.10.001

## 绿色·智慧 助力韧性城市建设

### “2023 城市道桥与防洪第十二届全国技术论坛”在上海举办

由上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司主办的“2023 城市道桥与防洪第十二届全国技术论坛”于 9 月 21 日在上海市举办,来自全国市政行业的 200 余名专家学者参加了论坛(见图 1)。



图 1 技术论坛大会场全景

中国勘察设计协会吴存东副秘书长、上海市住房和城乡建设管理委员会科学技术委员会事务中心高宏宇主任、上海市勘察设计行业协会刘敏副秘书长、上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司张辰总工程师在开幕式上发表了热情洋溢的讲话,欢迎全国市政行业的专家学者会聚美丽的上海,共同探讨城市基础建设的新理念、新技术、新成果,进一步推动我国城市道桥与防洪建设领域的技术进步(见图 2 至图 5)。



图 2 中国勘察设计协会  
吴存东副秘书长



图 3 上海市住房和城乡建设管理委员会  
科学技术委员会事务中心高宏宇主任



图 4 上海市勘察设计行业协会  
刘敏副秘书长

开幕式由全国工程勘察设计大师、上海市政总院资深总工程师王士林主持(见图 6)。全国工程勘察设计大师邵长宇、刘旭锴,重庆市工程勘察设计大师杨斌、李小荣,甘肃省工程勘察设计大师马国纲,广东省工程勘察设计大师李骏飞、宁平华、陈伟、徐波以及上海市土木工程学会副秘书长崔毅出席了开幕式。

开幕式结束后，王世林宣布了《城市道桥与防洪》杂志编辑委员会首批 10 名青年编委和 22 名青年审稿专家名单，并举行了颁证仪式（见图 7、图 8）。

本届论坛由中国勘察设计协会市政分会、上海市勘察设计行业协会市政工程分会、上海市土木工程学会道路专业委员会、上海市公路学会青年专家委员会、武汉市政工程设计研究院有限责任公司、广联达科技股份有限公司协办，《城市道桥与防洪》编辑部、全国城市道路与桥梁情报网承办。



图 5 上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司张辰总工程师



图 6 全国工程勘察设计大师王士林主持开幕式



图 7 全国工程勘察设计大师、《城市道桥与防洪》编委会副主任刘旭锴为青编委颁证



图 8 《城市道桥与防洪》编委会副主任和坤玲为青年审稿专家代表颁证

本届论坛主题为“绿色·智慧 助力韧性城市建设”。2022 年，党的二十大报告明确提出“打造宜居、韧性、智慧城市”。提升基础设施的韧性是建设韧性城市的首要任务之一，打造强韧、冗余、灵活的基础设施体系，是新时代城市高质量发展的现实需要。从 2020 年《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》正式提出“韧性城市”开始，广大城市建设者对城市基础设施在面对冲击和压力时，如何将绿色、智慧技术应用于城市预测、防范、应对冲击，并从中迅速恢复，进行了大量创新探索和应用实践，并取得了可喜的研究成果，积累了丰富的实践经验，同时也遇到许多新问题，十分值得总结和交流。论坛上，全国工程勘察设计大师张辰、邵长宇等 16 位专家围绕如何将韧性技术运用于城市道路交通、桥梁、防洪排水等市政基础设施建设发表了精彩演讲。

根据近 50 年气象数据统计，世界各国极端强降水事件频数和强度呈增加趋势，同时，极端强降水持续时间呈短历时倾向，给城镇内涝防治带来更大的挑战。全国工程勘察设计大师、上海市政总院总工程师张辰（见图 9）强调，要统筹城市防洪和内涝治理，避免因洪致涝；要统筹区域流域生态环境治理和城市建设，避免因雨致涝；要统筹城市水资源利用和防灾减灾，避免雨水资源得不到有效利用。他在报告中对我



图 9 全国工程勘察设计大师张辰论坛演讲

图 10 全国工程勘察设计大师  
邵长宇论坛演讲图 11 广东省工程勘察设计大师  
李骏飞论坛演讲图 12 甘肃省工程勘察设计大师  
马国纲论坛演讲

适合山区特大景观桥梁方案设计与文旅融合理念深度匹配的整体解决方案。中国市政工程西南设计研究总院专业总工程师陆军,介绍了全钢结构拱塔斜拉桥——北一线跨绛溪河大桥的设计、制造与施工。上海公路桥梁(集团)有限公司总工程师蒋海里介绍了预制装配式桥梁智能建造技术的实践及思考。

在本届论坛的道路交通板块,重庆市工程设计大师杨斌(见图 13)和广东省工程勘察设计大师徐波(见图 14)两位设计大师引领参会代表们穿越了城市交通的前世今生与今夕未来。杨斌介绍道,如今的山城重庆,既有由从古至今一直伴随

国内涝防治政策技术目标、国际内涝防治技术经验、我国排水管道现状、城镇内涝防治技术规范、科学构建内涝防治体系等问题进行了介绍,并对《成都市城市内涝治理系统化实施方案》和《郑州市排水(雨水)防涝综合规划》实例进行了分析。

在生态保护和可持续性发展的时代背景下,为推进市政设施健康发展,城市重大市政设施数字化转型是一条必经之路。在本届论坛智慧城市板块,全国工程勘察设计大师、上海市政总院资深总工程师邵长宇(见图 10),对国家重点研发计划项目——城市重大市政设施智能化运维与管控平台构建及应用示范进行了详细介绍。他说,市政设施数字化转型以建立市政基础设施智能化管理平台为目标,通过对市政设施运行数据的全面感知和自动采集,实现市政问题的智能预警和应急处置。该项目具备跨地域、跨层级、跨系统、跨部门、跨业务的服务能力,已在北京、上海两地完成了多个标志性应用示范。在报告中,邵长宇描述了数字赋能智慧城市在原水、排水、污水处理厂、桥梁健康检测、隧道健康检测等市政设施中的应用场景。广东省工程勘察设计大师、广东省建筑设计研究院副总工程师李骏飞(见图 11),以《智慧平台助力排水工程高质量建设与运行》为题,对智慧水务的发展历程、基本构架、应用功能以及对智慧污水厂的基础探索进行了介绍,并从面临的问题、技术路线、综合效益等方面对智慧污水厂的案例进行了分析。

在本届论坛的桥梁专业板块,甘肃省工程勘察设计大师、中国市政工程西北设计研究院有限公司技术总监马国纲(见图 12),以临汾市滨河西路与彩虹桥、景观大道立交桥项目为工程案例,对有效改善连续钢混组合箱梁桥负弯矩区受力性能进行了分析,提出了基于顶升工艺的连续钢混组合箱梁桥负弯矩区设计方法。这是基于顶升工艺的连续钢混组合箱梁桥在市政桥梁工程领域的一次成功尝试,其负弯矩区设计思路、设计参数取值可对国内钢混组合桥梁的大规模建造提供很好的借鉴意义。天津市市政工程设计研究总院有限公司高级工程师王德慧,以主跨 528 m 的贵州龙里河特大桥为工程实例,介绍了文旅融合理念在高山峡谷景观斜拉桥方案设计中的应用,探索出了一套

图 13 重庆市工程设计大师  
杨斌论坛演讲



图 14 广东省工程勘察设计大师徐波论坛演讲

启动区的道路交通项目和雄安站、雄安城际站为例,阐述了绿色低碳理念在项目中的具体做法,提出了绿色低碳理念下的设计参数指标体系。

建设韧性城市已上升为国家战略,目前国内研究以韧性的规划策略为主,并逐渐与可持续发展、公共卫生、气候变化、城市安全、海绵城市、城市设计等研究课题产生互动性研究。在本届论坛韧性城市板块,武汉市规划设计有限公司总工程师高艳认为,在新的形势和挑战下,韧性城市建设为应对城市危机、保障城市安全提供了新的思路和方向,逐渐成为当前城市发展的新趋势。她介绍,武汉市政府近年来持续探索城市建设与水共生共存的发展之路,在构筑城市水安全方面建立韧性思维,应对洪涝灾害由被动响应到主动预防,由刚性抵御到柔性消纳,由短期止痛到长期治痛,以人水和谐共生为

目标,有效保障城市雨洪滞蓄空间,全面推进城市排水防涝设施建设,提高城市应急管理能力,使得城市更加具有韧性,构建“雨洪韧性城市”。济南市市政工程设计研究院(集团)有限责任公司的高级工程师许建,探讨了城市基础设施在减轻灾害风险影响、提升城市应对能力、促进可持续发展等方面的关键作用,并以济南市中心城区为例,探究面向基础设施建设的韧性城市建设规划方法,提供了一个可行且实用的“风险识别—韧性目标—提升措施—行动计划”研究框架,从而为城市决策者提供具体的行动指南。上海市城市建设设计研究总院



图 15 与会嘉宾认真听取论坛技术报告

(集团)有限公司高级工程师蒋宏认为,随着中国道路建设由增量转为存量,道路大规模管养时代已经到来,应用感知设备获取数据和评价路面服役韧性是交通强国战略背景下的研究趋势。他分析了影响路面服役韧性的内、外部影响因素和既有路面服役韧性评价指标的不足,在此基础上,提出了路面服役多元感知



图 16 参会代表认真听取技术报告并记录和拍照

体系的构成，并根据感知设备的类型，探讨了基于深度学习神经网络的输入参量、输出参量及相关技术路线，为长寿命道路研究拓展了新思路。北京市市政工程设计研究总院有限公司雄安分院副总工程师郭磊，以内涝频发背景下受到广泛关注的城市下凹桥区为研究对象，通过校核城市下凹桥区现状排水能力、诊断下凹桥区内涝形成原因，分析下凹桥区排水设施改造方案，提出了针对下凹式立交桥积滞水问题的预防建议和解决方案。

广联达科技股份有限公司基建设计产品部副总监张力，以《基于自主平台数维道路设计产品及应用》为题，介绍了通过数字化如何实现“高水平设计+精细化施工”，用数字驱动一体化设计，提升设计效率和设计质量，实现施工图一体化，实现设计造价一体化，高效实现限额下的最优设计。

9月22日，会议代表们进行了为期一天的工程考察，考察了百年老街杨树浦路综合改造项目和百年老厂房杨树浦水厂的历史和历次更新改造，参观了杨浦滨江景观建设，体验了71路中运量公交线路，听取了国内首条在复杂环境下横穿城市中心的长大地下通道——北横通道的建设情况介绍，并考察了全国面积最大的海绵城市试点区域——临港海绵城市建设。

本届论坛得到了江苏天雨环保集团有限公司、上海梅思泰克环境(集团)股份有限公司、江苏卡斯特桥梁构件有限公司、施耐德电气(中国)有限公司、日立泵制造(无锡)有限公司、上海阀门二厂实业集团有限公司的鼎力赞助。(宗禾文 文 陈宇方 摄)



图 17 参会代表认真听取技术报告

## 《城市道桥与防洪》杂志首批青年编委名单 (排名不分先后)

李少杰	上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司，硕士，高级工程师，道路交通专业
杨春山	广州市市政工程设计研究总院有限公司，博士，高级工程师，隧道与岩土专业
刘彬	中国市政工程西北设计研究院有限公司，博士，高级工程师，桥梁专业
黄钦寿	广西交通设计集团有限公司，硕士，高级工程师，道路交通专业
牟振华	山东建筑大学，博士，教授，交通运输规划与管理专业
孙宏亮	长春市市政工程设计研究院有限责任公司，硕士，正高级工程师，排水专业
张显忠	上海市城市建设设计研究总院(集团)有限公司，博士，高级工程师，排水专业
刘鹏	西安市政设计研究院有限公司，硕士，正高级工程师，桥梁专业
周小燚	东南大学，博士后，正高级工程师，桥梁专业
赵刘伟	中国建筑西南设计研究院有限公司，硕士，高级工程师，排水专业